

# 陈杰人涉嫌敲诈勒索、非法经营罪案件透视 从“网络大V”到“网络害虫”



湖南双峰县青树坪镇,坐落着一座占地2200多平方米的私家宅院,名为“富德堂”,门联镌刻“龙虎气概,家国情怀”。

院子的主人叫陈杰人,是“杰人观察”“杰人观察视角”“杰人观察平台”等微信公众号的实际控制人和运营者,自诩资深媒体人、法律文化学者、品牌策划和危机公关专家……

然而,7月7日下午,湖南红网一则通报令人咋舌——“日前,公安机关破获一起‘以网牟利’,大肆进行非法经营、敲诈勒索等犯罪活动的案件,犯罪嫌疑人陈杰人已被公安机关依法采取刑事强制措施。”

随着公安机关调查的逐步深入,案件背后的真相逐渐浮出水面:陈杰人先后注册建立21个微博、公众号、头条号等自媒体账号,发表炒作、攻击、揭露等各类负面文章3000余篇,炮制各类负面舆情200余起,制造一个又一个舆论漩涡,大肆进行非法活动,几年时间敛财数千万元。

## 中国驻菲律宾大使馆及时 处置中国公民被查封事件 23名中国公民已被释放

菲律宾移民局在马尼拉中国城999商场进行居留证件和就业手续检查,现场查封75人,其中中国籍73人、菲律宾籍和印度籍各1人。

截至当地时间15日晚9时,已有23名中国公民被释放,其余人员暂被妥善安置在当地华人社团菲华商联总会办公楼内。菲移民局将依据其违反菲律宾的具体情形进行处理。

14日事件发生后,中国驻菲律宾大使馆高度重视,根据赵鉴华大使指示,第一时间向菲方核实了解情况,要求菲方尽快向中方通报案情,保障被扣中国公民合法权益,依法公正处理。使馆还派员赴菲移民局总部,看望被扣中国公民,与菲华商联总会、华助中心等人员会面沟通情况,合力协调做好被扣人员情绪安抚和临时安置。

中国驻菲律宾大使馆表示,将继续密切关注案件进展,敦促菲方尽快妥善处理,并继续为被扣中国公民提供领事协助。使馆同时再次提醒在菲中国公民应注意遵守菲法律法规,及时办理合法居留、就业手续。 据新华社

## 马来西亚法官: 朝鲜男子死亡案两名 女被告人表面证供成立

马来西亚沙阿兰高等法院法官阿兹米·阿里芬16日就朝鲜籍男子死亡案做出判决,两名女被告人表面证供成立,需出庭自辩。

阿兹米·阿里芬认为,检方提供了被告人印尼籍女子西蒂·艾莎和越南籍女子段氏香意图谋杀该朝鲜籍男子的有力证据。他在判决中说,坚定认为这两名嫌疑人导致了朝鲜籍男子的死亡。

西蒂·艾莎和段氏香均否认有罪。按照马来西亚法律,一旦谋杀罪名成立,她们将被判死刑。

朝鲜籍男子死亡案于去年10月开始审理,两名嫌疑人被控向受害者面部涂抹VX神经毒剂进行谋杀,但她们坚称对朝鲜籍男子的袭击并非暗杀,而是被骗以为是在“进行恶作剧”。她们还表示,袭击的策划者另有他人,在案发后已经逃出马来西亚。

阿兹米·阿里芬表示,他拒绝接受两名嫌疑人“拍摄电视恶作剧”的说法,称两人在实施袭击前镇定自若,但完成袭击后有些慌乱。机场录像显示,段氏香还快速冲到洗手间,并在中途让手远离身体,结束后才恢复放松状态。 据新华社

## 湖南省委原常委 张文雄一审被判十五年

广西壮族自治区桂林市中级人民法院16日公开宣判中共湖南省委原常委、宣传部原部长张文雄受贿、巨额财产来源不明案,对被告人张文雄以受贿罪判处有期徒刑13年,并处没收个人财产人民币200万元,以巨额财产来源不明罪判处有期徒刑5年,决定执行有期徒刑15年,并处没收个人财产人民币200万元;对张文雄受贿所得财物和不能说明来源的财产及其孳息,予以追缴,上缴国库,不足部分继续追缴。 据新华社

## “受利益的驱动,如同一只 互联网上的跳梁小丑”

日前,湖南公安机关对北京华霖管理咨询有限公司董事长陈杰人涉嫌非法经营、敲诈勒索罪立案侦查。

警方现已查明,陈杰人案系具有网上黑恶势力性质的“家族式”团伙犯罪,该团伙打着“法律和舆论监督”名义和公平正义的幌子,以网络为犯罪平台,大肆敲诈勒索、疯狂敛财。

这个“家族式”犯罪团伙分工明确:陈杰人负责指挥调度、管理微信公众号、起草并发布文章;其前妻负责财务管理;情人负责代理案件,收集内部爆料、协助陈杰人管理微信公众号;其弟陈伟人、陈敏人负责接单、线下操作、收集炒作线索等。

警方介绍,敲诈勒索受害者不仅有企业主和普通民众,还包括一些政府部门和党政干部,地域涉及湖南、江西、贵州等11个省市,哪里有“商机”,他们的触角就伸向哪里。

谈到这些年“以网牟利”的经历,陈杰人表示,打“政治牌”是他最惯用的伎俩之一。

2016年,一场环境污染整治行动正在湖南大范围开展,其中就包括陈杰人老家——湖南双峰县的一条河道的清淤治理。

陈杰人立刻嗅到了商机,指使犯罪嫌疑人、其弟陈伟人等人打着横幅、拎着四处搜罗来的死鸡死鸭到县政府“上访”。随后,他将“摆拍”的“上访”照片发到网上,并写下了《与湖南环保厅长xxx商榷:绿色发展不能光说不练》的帖子。

照片上网后,引发舆论关注,由此争取到了治污项目。陈杰人找到基层干部,称争取来治污资金是他的功劳,必须将其中清淤工程交由他的弟弟陈敏人来做。后陈杰人以其堂弟公司的名义签订了施工合同,陈敏人负责具体施工。

湖南警方调查发现,此项清淤工程,前期完成工程量花费不足200万元,但在陈杰人的三次“指导”下,陈敏人将预算做到了600多万元,预付工程款达到了300万元。

事后陈敏人说:“原本以为只能挣几十万,没想到能做那么高,不可思议。”

“这些年来,我紧盯地方工作的热点,采取揪辫子、扣帽子等方法,制造负面舆情,让地方干部畏惧我。”陈杰人说。

办案民警介绍,陈杰人在微信中公布了一个咨询收费标准:电话咨询费两千至2万元,当面咨询费5万至20万元。“委托人找陈杰人办事,见面就得交钱,事情办到一定程度再缴纳一笔费用,事情办成了再按比例分成。”

## “逐渐从过去的追求公平正义变成一切向钱看”

昔日的陈杰人,曾立志成为人上人。

他出生于湖南省双峰县青树坪镇一个农民家庭,曾先后在当地政府和知名媒体任职。成为自媒体人后,他逐渐追求名与利,欲望日渐膨胀,人生开始脱轨。

虚构自己的名校学历,谎称自己是“中国政法大学研究员、硕士生导师”,将因涉及假新闻被新闻媒体单位开除职务的经历粉饰一新……一直以来,陈杰人以欺世伪装游走于互联网,以网络大V、意见领袖的光鲜蒙蔽了众多粉丝。

在陈杰人的眼里,写文章、造舆论、发帖刷帖,精心布局之下,一切都可以做成生意、明码标价。为了满足金主的需求,他不断突破道德底线。

短短几年,他在全国多地购置房产,银行流水过亿。经查证,陈杰人与多名女性保持不正当关系,其中2人与其生育了子女。

警方介绍,陈杰人利用其前妻的社会关系骗取外界的信任,利用其情妇的律师身份掌握司法案件办理情

况,他的两个弟弟也在为其敲诈勒索充当马前卒。通过纠集身边人,陈杰人已经构建起具有隐蔽性的犯罪体系,以监督之名行敲诈之实。

今年以来,湖南省委对个别市县政府部门与人合作违规建立网络宣传平台进行清理整治。陈杰人闻知“暴跳如雷”,不甘心失去“炒作”市场,6月以来,连续网上发文发帖,大肆攻击、污蔑、恐吓有关党政机关领导干部。

据了解,陈杰人还以400多万元的价格购得长沙市岳麓区“柏利大厦”一套面积300多平方米的商业写字楼,挂上“湖南星际文化传播有限公司”“华霖方圆智库湖南研究中心”两块招牌,自称是“中国方圆智库创始人”,不仅依旧我行我素地开展所谓“服务活动”,更是妄图让其“炒作”生意更加集约化、专业化,并使之披上合法外衣。

从媒体从业者到光鲜大V,再到“网络害虫”,在名利欲望的包裹下,陈杰人为了出人头地,一步步走上违法犯罪的道路,他的人生轨迹为更多人敲响警钟。

## “不要被网络伪君子蒙蔽双眼”

“我滥用自己的网络影响力,辜负了粉丝的信任,以貌似公平正义的文字,欺骗网友、欺骗人民。我是典型的‘网络伪君子’,堪称‘互联网害虫’。经过深刻反省,我对自己曾写的那些道貌岸然的文章,那些假装正义的呐喊深感羞愧。”失去自由的陈杰人深深忏悔。

近年来,随着自媒体迅速升温发展,每一个个体都能成为传播主体,任何人都能以传播者的身份出现,这也使得自媒体极易成为虚假信息的温床。

“过去15年,我因为盗窃坐了5次牢。后来有一次帮我哥做事,发现这个能赚大钱,我也开始玩自媒体。”陈伟人说。

2016年,陈伟人创建了“伟华思考”“湘中闲话”微信公众号,做起了“舆论监督”的生意。

“秦火火”、周禄宝、傅学胜、董如彬、格祺伟……近些年,一个个依靠发

负面消息来敲诈勒索的“维权斗士”和炮制公共舆论事件以诽谤泄愤的“知名爆料人”,在公安机关对网络暴力的持续打击下纷纷现出原形。

纵观这些网络大V的非法活动,不难发现一些屡试不爽的套路:充分利用新媒体工具,将互联网平台作为搅乱舆论的主要场所;找寻对手的薄弱环节和软肋,放大舆论效应,让不同个人、群体之间的矛盾成为自己的“财源”;利用民众痛恨腐败、追求公平正义的心理,打着为当事人追求公平正义的幌子,营造假象,敲诈勒索,大肆牟利……

有关人士指出,网络自媒体的发展应合法有序,不能任其野蛮生长,必须铲除不法分子利用网络牟取利益的土壤,不能任其坐大成势甚至发展成组织分工明确的网上“黑恶势力”,要不断健全完善自媒体行业准入、内容审查、责任追究等机制。

据新华社